

'ศักดิ์สยาม'สั่งรื้อแผนฟื้นฟูฯ สมก. ชี้ศก.อ่อนแรง-'ค่าบาทแข็ง'ซ้ำ 'ศักดิ์สยาม'สั่งรื้อแผนฟื้นฟูฯ สมก. เพิ่มการบ้าน หาแนวทางวางหนี้กว่าแสนล้าน (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

ค่าบาทแข็ง

กกร.จี้รัฐดูแลบาทแข็งค่ามาก

เมื่อวันที่ 4 กันยายน ที่โรงแรมเรเนซองส์ มีการประชุมคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน ได้แก่ สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย โดยนายปรีดี ดาวฉาย ประธานสมาคมธนาคารไทย เปิดเผยผลการประชุมว่า กกร.เป็นห่วงอัตราการขยายตัวเศรษฐกิจ (จีดีพี) ของไทยปีนี้อาจจะต่ำกว่าที่ประเมินไว้ที่ 2.9-3.3% เพราะยังขาดปัจจัยหนุน และมีแรงกดดันจากเศรษฐกิจโลกชะลอตัว ผลของสงครามการค้าระหว่างสหรัฐและจีน ความเสี่ยงเบริกซิท และมีความกังวลสถานการณ์ค่าเงินบาทที่แข็งค่ามากที่สุดตามกฎหมายอย่างต่อเนื่อง และยังมีแนวโน้มที่จะแข็งค่าขึ้นอีกหากธนาคารกลางสหรัฐ (เฟด) ปรับลดอัตราดอกเบี้ยนโยบายลงอีกในระยะต่อไป ส่งผลกระทบต่อความสามารถทางการแข่งขันของการส่งออกที่คาดว่าจะอัตราเติบโต อยู่ในช่วงติดลบ 1% ถึงขยายตัว 1% รวมทั้งจะกระทบต่อการท่องเที่ยว และการดึงดูดการลงทุนของไทย จึงอยากให้ทางการออกมาตรการเพื่อดูแลการแข็งค่าของเงินบาทโดยเร็ว ส่วนการใช้จ่ายภายในประเทศก็ถูกกระทบจากสถานการณ์ภัยแล้ง ฝนทิ้งช่วง และเหตุการณ์น้ำท่วมในหลายจังหวัดที่ภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่ง กกร.จะติดตามและทบทวนประมาณการตัวเลขเศรษฐกิจในเดือนตุลาคมนี้

“แรงส่งเศรษฐกิจไทยยังอยู่ในภาวะที่อ่อนแรงต่อเนื่อง การส่งออกที่ไม่รวมทองคำยังติดลบ ส่งผลต่อการผลิตภาคอุตสาหกรรม ขณะที่การลงทุนทรงตัว ส่วนการบริโภคภาค

เอกชนแผ่วลงจากช่วงครึ่งปีแรก และแม้การท่องเที่ยวจะขยายตัวแต่ส่วนหนึ่งเป็นผลของฐานที่ต่ำในช่วงเดียวกันปีก่อน จึงยังต้องติดตามมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ ชิม ข้อปใช้ รวมถึงมาตรการประกันรายได้สินค้าเกษตรสำคัญๆ อาจมีแรงบวกที่จะสามารถชดเชยผลกระทบเพียงใด ทั้งนี้ ภาครัฐเตรียมจะออกมาตรการเพื่อดึงดูดการลงทุนจากผลกระทบเรื่องสงครามการค้าก็อาจต้องใช้เวลา และคงจำเป็นต้องสร้างโครงสร้างพื้นฐานและแรงจูงใจที่มากพอสำหรับนักลงทุน รวมถึงประเด็นเรื่องค่าเงินบาทที่แข็งค่ากว่าภูมิภาคด้วย” นายปรีดีกล่าว

กระทบท่องเที่ยว-ลงทุนตปท.

นายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า สงครามการค้ากระทบกับการส่งออกให้ชะลอตัวอยู่แล้ว แต่มีผลกระทบการแข่งขันส่งออกเพิ่มเติมจากค่าเงินบาทที่แข็งค่าขึ้นกว่าภูมิภาค ทั้งนี้ ตั้งแต่ต้นปี บาทแข็งเทียบหยวนของจีน 10% เริ่มกระทบกับการท่องเที่ยว สะท้อนจากนักท่องเที่ยวจีนที่มาไทยขยายตัว 5% แต่ขณะที่เดินทางไปเวียดนาม ญี่ปุ่น และเกาหลีใต้ขยายตัวมากกว่า 10% ขณะที่ค่าเงินบาทแข็งค่าเทียบวอนของเกาหลีใต้ 14% อาจจะมีผลต่อการเข้ามาลงทุนในไทยของเกาหลีใต้ซึ่งภาครัฐกำลังผลักดัน จึงอยากให้ภาครัฐทั้งธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) กระทรวงการคลัง มีมาตรการดูแล เช่น สนับสนุนนำนักลงทุนไปลงทุนต่างประเทศมากขึ้น มาตรการป้องกันปรามการเก็งกำไร การลดวงเงินการออกพันธบัตร เป็นต้น ซึ่งต้องผลักดันให้ออกเร็วขึ้น

“ขณะนี้ กกร.อยู่ระหว่างการรวบรวมข้อมูลเพื่อนำเสนอต่อภาครัฐ เพราะค่าเงินบาทมีผลกระทบกับทั้งภาคการค้า อุตสาหกรรม การลงทุน ซึ่งค่าเงินบาทขณะนี้เป็นการแข็งค่าใน

ทิศทางเดียว การป้องกันความเสี่ยงทำได้ยาก โดยที่ผ่านมา นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี มีข้อเสนอให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการร่วมเพื่อดูแลด้านการเงินการคลัง (ไฟแนนเซียลทีม) ซึ่งอยากให้มีภาคเอกชนไปร่วมให้ความคิดเห็นด้วย โดยยังรอความชัดเจนอยู่” นายสุพันธุ์กล่าว

นายกสินธ์ สารสิน ประธานสภาหอการค้า

แห่งประเทศไทย กล่าวว่า อยากให้ภาครัฐมีการอำนวยความสะดวกการค้าชายแดน เพราะยังเป็นตลาดที่มีการเติบโต ทั้งนี้ ในแง่การค้าชายเพื่อลดความผันผวนค่าเงินภาคเอกชนต้องช่วยตัวเองคือเสนอราคาให้เป็นเงินบาทมากขึ้นโดยเฉพาะกลุ่มประเทศเพื่อนบ้านกัมพูชา สปป.ลาว เมียนมา และเวียดนาม (ซีแอลเอ็มวี) เอเชียใต้และออสเตรเลีย นอกจากนี้ ในช่วงที่ค่าเงินบาทแข็งค่าอยากให้ภาครัฐมีมาตรการสนับสนุนการนำเข้าเครื่องจักรเพื่อเพิ่มผลผลิตการผลิต

พณ.แจงกรม.ศก.แผนดันส่งออก

นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเศรษฐกิจ (ครม.ศก.) วันที่ 6 กันยายนนี้ กระทรวงพาณิชย์ จะรายงานความคืบหน้าแผนเร่งรัดการส่งออกหลังประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนในส่วนกระทรวงพาณิชย์ (กรอ.พาณิชย์) และความคืบหน้าที่ได้ดำเนินการ เพื่อให้เป้าหมายส่งออกได้ตามมติ ครม.ขยายตัว 3% โดยขณะนี้ อยู่ระหว่างการเตรียมแนวทางการหารือเพิ่มการค้ากับนานาประเทศเป้าหมาย โดยตนจะทำหน้าที่เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนการค้าภาครัฐและเอกชนเดินทางไปเจรจาขายสินค้าไทย “ทำหน้าที่เซลล์แมนขายสินค้าครั้งแรกที่จีน ระหว่างวันที่ 21-22 กันยายนนี้ ที่เมืองหนานหนิง นอกจากเข้าร่วมงานแสดงสินค้าไซนา-อาเซียน เอ็กซ์โป 2019 แล้วจะได้พบปะกับรองนายกรัฐมนตรีด้านเศรษฐกิจของจีน เพื่อเสนอขายสินค้าเกษตร ทั้งข้าว มันสำปะหลัง และยางพารา” นายจรินทร์กล่าว

นายจรินทร์กล่าวว่า จากนั้นวันที่ 24-28 กันยายน จะนำคณะผู้แทนการค้าภาครัฐและเอกชนไปเมืองมุมไบและเจนไน ประเทศอินเดีย เพื่อเจรจาขยายตลาดให้กับสินค้า

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 5 กันยายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15152

หน้า: 1(ซ้าย), 8, 9

Col.Inch: 155.31

Ad Value: 170,841

PRValue (x3): 512,523

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 'ศักดิ์สยาม' สั่งรื้อแผนฟื้นฟูสมก. ชี้ศก.อ่อนแรง-'คาบาทแข็ง'ซ้ำ

ยางพารา ปาล์ม น้ำมัน ผลไม้ และสินค้าอื่นๆ และไปประเทศอียิปต์เพื่อฟื้นตลาดค้าข้าวที่ไทยเคยครองส่วนแบ่งตลาดสูงสุด

นายจรินทร์กล่าวว่า ในช่วงวันที่ 5-10 กันยายนนี้ ไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน หรือเออีเอ็ม การประชุมรัฐมนตรีความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจระดับภูมิภาค หรืออาร์เซ็ป เพื่อหาข้อสรุปเสนอต่อที่ประชุมผู้นำอาเซียนในต้นเดือนพฤศจิกายนที่กรุงเทพฯ และที่ประชุมสุดยอดอาร์เซ็ปในเดือนเดียวกัน โดยวันที่ 6 กันยายน พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี จะเป็นประธานเปิดการประชุมสำหรับการหารือทวิภาคี ไทยเตรียมหารือกับ 6 ประเทศ ได้แก่ สิงคโปร์ อินเดีย รัสเซีย สหรัฐ ญี่ปุ่น และฮ่องกง

นายจรินทร์ กล่าวถึงความคืบหน้าการพิจารณาโยกย้ายและแต่งตั้งผู้บริหารระดับสูงของกระทรวงพาณิชย์ เพื่อทดแทนช่วงที่จะเกษียณอายุราชการว่า ต้องรอให้ปลัดกระทรวงพาณิชย์นำเสนอ ก่อน ยังไม่ได้พิจารณาในเรื่องนี้ คงให้ทำตามขั้นตอน

'อุตตม' จีรสก.เร่งลงทุนพยุงศก.

ที่โรงแรมอนันตรา สยาม กรุงเทพฯ นายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยในงานสัมมนาเพื่อมอบนโยบายและทิศทางการพัฒนาเศรษฐกิจเศรษฐกิจไทยว่า ขณะนี้อยู่ในช่วงหัวเลี้ยวหัวต่อ แม้เศรษฐกิจไทยยังไม่มีภาวะถดถอย แต่เติบโตช้าลง อย่างไรก็ตาม เมื่อเทียบกับหลายประเทศที่เศรษฐกิจอยู่ในภาวะติดลบจากปัญหาของเศรษฐกิจโลก การที่เศรษฐกิจไทยยังโตได้ในภาวะเศรษฐกิจโลกที่ชะลอตัวสะท้อนถึงความแข็งแกร่งของเศรษฐกิจไทย และในภาวะเช่นนี้รัฐวิสาหกิจ (รสก.) ต้องเร่งลงทุน และเข้ามาช่วยประคับประคองเพื่อให้เศรษฐกิจไทยเดินหน้าต่อไปได้ และสร้างพื้นฐานของไทยให้พร้อมเมื่อเศรษฐกิจโลกคลี่คลายทำให้ไทยพร้อมเต็มที่ในการก้าวเดินต่อไป

นายอุตตมกล่าวว่า รัฐวิสาหกิจทั้ง 56 แห่ง มีเงินลงทุนรวมกันกว่า 3 แสนล้านบาท ซึ่งยังไม่รวมการลงทุนบริษัทลูกของรัฐวิสาหกิจ จึงมอบนโยบายให้รัฐวิสาหกิจเร่งรัดการลงทุนในช่วงที่เหลือของปี เพื่อให้การลงทุนดังกล่าวเป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนประเทศ ซึ่งการลงทุนของรัฐวิสาหกิจทำให้เอกชน

และประชาชนมั่นใจว่ารัฐบาลยังไปได้ และการลงทุนดังกล่าวช่วยสร้างความมั่นใจต่อเศรษฐกิจ โดยให้สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) เร่งติดการลงทุนของรัฐวิสาหกิจ รวมถึงรวบรวมปัญหาและอุปสรรคที่รัฐวิสาหกิจต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือ เพื่อให้การลงทุนของรัฐวิสาหกิจเป็นไปด้วยความสะดวกรวดเร็ว รวมถึงหากรัฐวิสาหกิจเป็นรายตัวถึงการเร่งรัดการลงทุน เช่น ในกลุ่มคมนาคม ในเครือบริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน)

เล็งปรับเกณฑ์สมัครชิมช้อปใช้

นายอุตตมกล่าวต่อว่า แผนการดำเนินงานของรัฐวิสาหกิจช่วง 5 ปีต้องสอดคล้องกับแผนพัฒนาประเทศ ซึ่งหัวใจหลักคือการพัฒนาบุคลากรให้มีความเชี่ยวชาญ และการพัฒนาเทคโนโลยีดิจิทัล ควบคู่กับการใช้แหล่งข้อมูลขนาดใหญ่ (บิ๊กดาต้า) ซึ่งข้อมูลดังกล่าวช่วยทำให้เกิดการพัฒนาสู่รัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์เต็มรูปแบบ ทั้งนี้ ตัวแทนของกระทรวงการคลังที่เข้าไปอยู่ในรัฐวิสาหกิจต่างๆ ต้องทำงานอย่างเข้มข้น เพราะถือเป็นตัวแทนของรัฐบาล และต้องสอดส่องดูแลการทำงานของรัฐบาลให้ไปเป็นไปตามแผนที่วางไว้ หากรัฐวิสาหกิจมีขีดความสามารถที่เข้มแข็งแล้วจะสร้างรายได้ให้ประเทศทางหนึ่ง โดยในปี 2562 คาดว่าการจัดเก็บรายได้ของรัฐวิสาหกิจโต 8% จากปีที่แล้วโต 6% ต่อปี

นายอุตตมกล่าวถึงกรณีมีร้านค้าสมัครเข้าร่วมโครงการชิมช้อปใช้ไม่น้อยกว่าเป้าหมายที่ตั้งไว้ว่า ยังมีเวลาในการรับสมัครถึงวันที่ 20 กันยายนนี้ ซึ่งต้องทำงานต่อเนื่อง อย่าเพิ่งมองว่าน้อยเพราะเพิ่งเริ่มต้น ขอให้การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) มาร่วมโปรโมต คิดว่าหลังจากนี้จะมาร่วมมากขึ้น แต่ถ้ายังสมัครน้อยอาจจะพิจารณาปรับเปลี่ยนเงื่อนไขการรับสมัครเพื่อให้เข้ามามากขึ้น ได้กำชับให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการเรื่องนี้ให้มีประสิทธิภาพ คาดว่าหากทุกมาตรการกระตุ้นที่รัฐบาลวางไว้เดินหน้าได้ดี เศรษฐกิจไทยปีนี้จะโตได้ 3%

นายอุตตมกล่าวถึงหนี้ครัวเรือนขึ้นมามีอันดับ 11 ของโลกว่า กระทรวงการคลังมองว่ายังไม่ถึงขั้นต้องเป็นกังวล แต่ต้องติดตามใกล้ชิด โดยต้องดูไล่ในและแยกหนี้ออกมาจะพบว่าหนี้ที่เกิดขึ้นส่วนหนึ่งเป็นหนี้ของ

บุคคลธรรมดาที่นำไปลงทุนธุรกิจ ถือเป็นหนี้ที่สามารถสร้างคุณค่า และหนี้บางส่วนเป็นหนี้ที่มีหลักทรัพย์ค้ำประกัน อย่างไรก็ตาม ไม่ได้ประมาทเรื่องนี้จะไปดูว่าทำอะไรให้คนไทยมีความเข้าใจเรื่องการบริหารจัดการหนี้ที่มีอยู่ ถ้าเป็นหนี้ที่เกิดประโยชน์ทำให้เกิดการค้าขายต้องสนับสนุน แต่ต้องมีการแนะนำให้

มีการบริหารจัดการหนี้ให้อยู่ในระดับเหมาะสมและก่อให้เกิดประโยชน์ ทั้งนี้ได้ขอให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธ.ก.ส.) และธนาคารออมสินเข้าไปช่วยดูในเรื่องการบริหารจัดการหนี้

ดึงธุรกิจบริการร่วมชิมช้อปใช้ด้วย

นายลวรณ แสงสนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลังในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่า กรณีร้านค้าสมัครเข้าร่วมโครงการชิมช้อปใช้น้อยในระดับ 2-3 พันราย ไม่อยากให้เกิดใจกับตัวเลขดังกล่าว ซึ่งร้านค้าเป้าหมายในโครงการดังกล่าวประมาณ 4 หมื่นแห่ง ประกอบด้วยโรงแรมที่มีใบอนุญาตถูกต้อง 1 หมื่นแห่ง ร้านอาหารที่มีเลขทะเบียนพาณิชย์ 1.4 หมื่นแห่ง ร้านค้าขนาดเล็กที่อยู่ในชุมชนและตลาดต่างๆ ประมาณ 1 หมื่นแห่ง และร้านโอท็อปสินค้าพื้นเมือง 6 พันแห่ง ล่าสุดพบว่าร้านค้ามาลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการแล้ว 3,300 แห่ง หรือเฉลี่ยวันละ 500-600 ราย ต่อไปจะพยายามดึงร้านค้าเข้าร่วมโครงการให้ได้วันละประมาณ 1 พันแห่ง โดยยอดร้านค้าเข้าร่วมล่าสุดถือว่าไม่น้อยเมื่อเทียบกับเป้าหมาย 4 หมื่นแห่ง

นายลวรณกล่าวว่า กรมบัญชีกลางหรือคลังจังหวัดทำงานในเชิงรุกมากขึ้น โดยจะไปหาร้านค้าที่มีรายชื่อ 4 หมื่นแห่ง ให้สมัครเข้าร่วมโครงการ ส่วนการขยายเวลารับสมัครจากเดิมกำหนดวันที่ 20 กันยายน ถ้าหากร้านค้าเข้าร่วมน้อยสามารถขยายเวลาออกไปได้ นอกจากนี้ กระทรวงการคลังเสนอไปยัง ครม.ลับดาหน้า ปรับเงื่อนไขการใช้เงิน โดยให้กลุ่มธุรกิจบริการเกี่ยวกับการท่องเที่ยวของคนในชุมชน เช่น สปา เซารด์ นำเที่ยว สามารถเข้าร่วมโครงการได้ด้วย จากเดิมกำหนดให้เฉพาะสินค้าโอท็อปและสินค้าพื้นเมือง

"ร้านค้าที่เข้าร่วมไม่จำเป็นต้องเป็นร้าน

ขนาดใหญ่ ร้านก๋วยเตี๋ยว แผลงลอยสามารถเข้าร่วมได้ ไม่มีทะเบียนพาณิชย์ให้ห้องครปกรองส่วนท้องถิ่นรับรองให้ได้ มีข้อแม้คือต้องมีหน้าร้าน การเดินขายของริมทะเลแบบไม่มีหน้าร้านนั้นไม่สามารถเข้าร่วมโครงการได้ เพราะไม่ต้องการให้เกิดช่องว่างมาแอบอ้างกรณีไม่ได้มีการค้าขายจริง” นายลวรณกล่าว

นายลวรณกล่าวว่า ส่วนที่มีการประเมินว่าร้านค้าจากลัวเรื่องภาษี ยืนยันว่าไม่มีการถูกส่งไปที่กรมสรรพากร และการทำมาตรการไม่ได้มีการนำเรื่องภาษีมาเชื่อมโยงซึ่งแพลตฟอร์มใช้ในโครงการเป็นของใหม่ที่ธนาคารกรุงไทยทำให้รัฐบาล ดังนั้น ไม่มีอะไรเกี่ยวข้องกับกรมสรรพากร

คลังไม่กังวลหนี้ครัวเรือนสูง

นายลวรณกล่าวถึงกรณีตัวเลขหนี้ครัวเรือนที่ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) และสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) แถลงว่าสูงขึ้น อยู่ในระดับ 78.7% ต่อจีดีพี ซึ่งถ้าดูเฉพาะตัวเลขดังกล่าวอาจมองว่าสูง แต่การดูหนี้ครัวเรือนต้องดูถึงโครงสร้างและองค์ประกอบของหนี้ด้วย พบว่าหนี้ครัวเรือนของไทยนั้นเป็นสินเชื่อจากธนาคารพาณิชย์ประมาณ 42.8% เป็นของแบงก์รัฐ 28.4% ส่วนใหญ่ประมาณ 50% ของหนี้ครัวเรือนเป็นหนี้จากการซื้อบ้านและรถยนต์ ซึ่งหนี้มีหลักประกัน และเป็นสินเชื่อเพื่อการดำเนินธุรกิจอีก 16.4%

นายลวรณกล่าวว่า นอกจากนี้ ระดับหนี้ครัวเรือน ณ สิ้นไตรมาส 1 ปี 2562 ของไทยจะอยู่ในระดับสูง แต่ถือว่าลดลงเมื่อเทียบกับระดับหนี้ครัวเรือนที่เคยสูงสุดที่ร้อยละ 81.2 ต่อจีดีพีเมื่อปี 2558 และเมื่อหักสินเชื่อธุรกิจนี้ออก ระดับหนี้ครัวเรือนของไทยจะลดลงอยู่ที่ 65.8% ของจีดีพีเท่านั้น โดยสัดส่วนหนี้ครัวเรือนเพื่อการบริโภค เช่น สินเชื่อบุคคล และบัตรเครดิต อยู่ในระดับต่ำเพียง 6.3% ของหนี้ครัวเรือนทั้งหมด พบว่าสินเชื่อที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (เอ็นพีแอล) ของหนี้ครัวเรือนยังอยู่ในระดับที่ต่ำที่ 3.3% ณ สิ้นไตรมาสที่ 1 ปี 2562

“ถ้าดูตามตัวเลขข้างต้นพบว่าหนี้ครั้งหนึ่งเป็นหนี้มีหลักประกัน และอีกส่วนหนึ่งเป็น

หนี้จากการดำเนินธุรกิจของกลุ่มเอสเอ็มอีซึ่งทำธุรกิจในรูปแบบบุคคลธรรมดา และหนี้ดังกล่าวมาไหลในหนี้ครัวเรือน ดังนั้นตัวเลขหนี้

(อ่านต่อหน้า 9)

ต่อจากหน้า 8

คาบาทแข็ง

ครัวเรือนที่สูงขึ้นจึงยังไม่น่ากังวลเท่าใดนัก ถ้าเป็นหนี้จากการบริโภคอย่างเดียวกคงต้องน่าเป็นห่วง” นายลวรณกล่าว และว่า อย่างไรก็ตาม กระทรวงการคลังไม่ได้นิ่งนอนใจ จะดูแลหนี้ครัวเรือนให้ใกล้ชิดมากขึ้น ผ่าน 2 มาตรการคือ ทำความเข้าใจกับประชาชน เรื่องการบริหารเงิน การบริหารหนี้จะดำเนินการอย่างเข้มข้นจากนี้ไป และจะให้แบงก์รัฐเข้ามามีบทบาทในการดูแลหนี้ครัวเรือน เช่น ช่วยปรับโครงสร้างหนี้ในอัตราดอกเบี้ยถูกลง หากสินเชื่อที่ต่อจอยักษ์ลูกค้ากลุ่มนี้ ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังให้ สศค.ดูแลเรื่องนี้และเสนอให้ทราบในเร็วๆ นี้

'ศักดิ์สยาม' สั่งรื้อแผนฟื้นฟูชสมก.

ที่กระทรวงคมนาคม นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นประธานการประชุมปรับปรุงแผนฟื้นฟูขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ชสมก.) โดยให้สัมภาษณ์หลังเสร็จสิ้นการประชุมว่า รู้สึกไม่พอใจแผนเพราะไม่เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน จึงสั่งการให้ ชสมก.กลับไปปรับปรุงแผนและจัดทำรายละเอียด พร้อมกรอบเวลาการดำเนินงานที่ชัดเจนใหม่ทั้งหมด ให้แล้วเสร็จภายใน 1 เดือน ส่งกลับให้พิจารณาอีกครั้งเพื่อเสนอคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (คนร.) เห็นชอบ ก่อนเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติต่อไป

นายศักดิ์สยามกล่าวว่า ได้ฝากการบ้านให้ ชสมก.ดูแนวทางการบริหารหนี้สาธารณะว่าจะจ่ายหนี้สะสมมูลค่า 128,000 ล้านบาทอย่างไร โดยให้ดูข้อสังเกตจากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) และสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ ประกอบการดำเนินงานด้วย รวมถึงให้พิจารณา

ต้นทุน ความจำเป็นและความต้องการในการใช้รถที่จะเป็นพีดีเคอร์เชื่อมต่อระบบขนส่งสาธารณะโหมดอื่น ทั้งรถไฟฟ้า และเรือ โดยอาจใช้วิธีทยอยจัดหาเป็นช่วง 6 เดือน หรือ 1 ปี เพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการที่แท้จริง ขณะเดียวกันต้องพิจารณาแนวทางการบริหารสายทางที่มีรถร่วมเอกชนให้บริการด้วย เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาทับซ้อน และไม่เกิดภาวะการสูญเสียงบประมาณในสิ่งที่ไม่ควรเสีย

เล็งลดจัดหาแม่เหล็กใหม่แค่ 2.5 พันคัน

นายศักดิ์สยามกล่าวว่า เชื่อกันว่า ชสมก. จะสามารถเริ่มดำเนินการตามแผนได้ในกลางปี 2563 และมีแนวโน้มว่าทุกเรื่องน่าจะสำเร็จตามแผน ซึ่งจะส่งผลให้ ชสมก.มีผลประกอบการเป็นบวกจนสามารถดูแลตัวเองได้ และยังเป็นต้นแบบให้กับหน่วยงานรัฐวิสาหกิจอื่นนำแนวทางไปปรับใช้ฟื้นฟูองค์กรต่อไป

แหล่งข่าวจาก ชสมก.กล่าวว่า นายศักดิ์สยามได้สั่งการให้ ชสมก.ไปพิจารณาทบทวนตัวเลขปริมาณความต้องการในการใช้รถโดยสารใหม่ทั้งหมด จากเดิมที่มีแผนจัดหาจำนวนรวม 3 พันคัน เนื่องจากมองว่าปัจจุบันประชาชนมีทางเลือกการเดินทางรูปแบบอื่นเพิ่มขึ้นแล้ว โดยเฉพาะรถไฟฟ้าที่กำลังจะทยอยเปิดให้บริการเพิ่มเติมอีกหลายเส้นทาง ทั้งสายสีน้ำเงินส่วนต่อขยาย และรถไฟฟ้าสายสีเขียวเหนือ รวมทั้งให้ไปพิจารณาเรื่องเส้นทางทับซ้อนกับรถโดยสารเอกชนใหม่เพื่อไม่วังทับซ้อนเส้นทางกัน ดังนั้น จะทำให้ความจำเป็นในการจัดหาโดยสาธารณะจะปรับลดเหลือราว 2.5 พันคัน ทำให้งบในการจัดซื้อปรับลดลงไม่ถึง 1.3 หมื่นล้านบาท และสั่งการจัดทำรายละเอียดแผนบริหารจัดการหนี้สินใหม่ เนื่องจากยังไม่มีรายละเอียดชัดเจนเกี่ยวกับเรื่องการยกหนี้ให้กระทรวงการคลัง ซึ่งเป็นเพียงมติ ครม.ก่อนหน้านี้ที่เห็นชอบเป็นกรอบไว้เท่านั้น ยังไม่มีการยืนยันว่ากระทรวงการคลังจะยกหนี้ให้ ส่งผลให้ภาระดอกเบี้ยเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง